



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年9月3日 星期六 印尼版 第 925 期

## 福建：搶占“數”賽道“轉”向強製造

“數字化能力必將成為企業未來的核心競爭力。”日前，在省政協“提升福建製造數字化水平，加快製造強省建設”專題議政性常委會議上，企業界人士認為，製造業數字化轉型已迫在眉睫。

福建是數字中國建設的思想源頭和實踐起點，也是製造業大省。全省接續推進數字福建建設，以信息化驅動現代化，已有超 7 萬家企業實現“上雲”，關鍵工序數控化率達 55.3%。以數字化賦能更高水平、更具競爭力的先進製造業，為福建製造強省建設帶來無限可能。

### 樹標杆，激發中小企業主動“轉”

加快製造強省建設，應該走一條什麼樣的技術路線？

中國工程院院士、國家製造強國建設戰略諮詢委員會主任周濟認為，福建要全面實施“製造業數字化轉型工程”，從數字化工廠建設、推進電動福建建設、數字化轉型示範、智能制造創新體系和人才體系建設四個方面開展行動。

近年來，隨着數字福建建設不斷走向深入，福建省製造業數字化轉型工作初顯成效。全省 23 個項目入選國家智能制造綜合標準化與新模式應用，15 個項目入選工業和信息化部智能制造試點示範，高標準建設 6 家省創新實驗室，建成 5G 基站超 5.6 萬個。

數字化轉型過程中，製造業企業必須扛起大旗。省政協委員、鴻星爾克體育用品公司董事長吳榮照認為，企業應該根據自身需求、在產業鏈中的定位以及企業的實力和發展願景，來制定個性化的數字化轉型策略。

作為福建省製造業的生力軍，數量龐大的中小企業數字化轉型仍然滯後，普遍存在不願轉、不敢轉、不想轉、不會轉等問題。如何破解？廈門鈞業股份有限公司董事長黃長庚認為，要針對福建特色優勢產業，選擇幾個產業鏈的龍頭企業、隱形冠軍企業開展示範工作，進一步激發企業的主觀能動性。

省政協常委、省總商會副會長景濃建議，以工業園區為試點，鼓勵行業領軍企業、單項冠軍企業吸引高端製造要素入閩，促進大數據、物聯網、電子信息、人工智能等產業向園區集聚，構建集群數字化格局，帶動中小企業發展。

### 強支撐，推動製造企業成功“轉”

如何讓“福建製造”走得更遠？除了依靠企業自身力量外，政府應強化頂層設計，夯實基礎支撐，讓企業在數字化轉型中少走彎路。

通過政府購買服務的方式，降低製造業數字化轉型成本。中電望辰科技有限公司總經理郝新兵建議，圍繞“生產智能化、裝備自動化、產品數字化、管理信息化”四條主線，分行業、分層次、分規模為企業提供智能制造免費診斷服務，提出“一企一策”的個性化系統解決方案和頂層規劃方案。

工業互聯網平臺是賦能千行百業數字化轉型的重要驅動力，福建已建成 1 個國家級跨行業跨領域“雙跨”平臺、3 個國家級特色專業型平臺、22 個省級示範平臺。

如何以工業互聯網平臺為抓手，加速製造業數字化轉型？“關鍵在於‘通’。”省政協常委、民建福建省委會副主委郭學軍認為，應用要疏通、平臺要貫通、創新要融通，以政府為主導，加快出臺專項配套政策，促進產學研服用各環節整合互動，支持關鍵技術協同攻關，促進研發成果落地轉化。

省政協委員、中國電信福建公司資深總裁高金興認為，要解決福建省工業設備上雲率和工業互聯網普及率不高的問題，必須整合資源優勢，發揮示範引領作用，實施“閩企數轉”升級工程，打造 10 個生態主導型“鏈主”企業，培育 100 家全鏈數字化企業，帶動 1000 家以上全省企業進行跨業務環節數字化，實現供產銷全流程的數據互通和業務協同。

### 引活水，匯聚合力強“智”造

“傳承創新，以數字化提升全產業鏈價值。”在視頻連線中，省政協委員、恆安集團總裁許清流分享了企業在數字化轉型過程中的經驗做法。

早在 2013 年，恆安就提出全面數字化戰略，并于 2014 年底開啟了以供應鏈端對端信息化可視化為核心的第三輪管理變革，引入 SAP ERP 系統，實現信息集成與透明、管理精細、運作高效及流程規範。今年 5 月底，恆安再度啟動 SAP 系統升級項目，為下一步利用 AI 技術做好銷售預測打下堅實基礎。

許清流的觀點，和與會委員們不謀而合。大家認為，製造業數字化轉型，絕非意義上的設備技術改造，更應該着眼全產業鏈，實現從研發設計、原材料供應、生產到市場銷售全過程的數字化、智能化。

人才是加速數字化轉型的核心競爭力。當前，數字化技能型人才隊伍不充足、不穩定，已成為制約轉型發展的一大短板。省政協常委、匯力興業(澳門)集團有限公司董事長呂聯選建議，加快建設數字化人才培養基地，針對不同企業所處的產業類型、規模大小、發展階段，採取精準化的培訓模式，主動對重點企業不同層級的數字化人才進行分層分級培訓。

目前，福建省已推出科技貸、技改貸、製造業專項融資貸款等政策性優惠貸款產品，通過財政貼息、風險分擔等方式，提升製造業轉型升級的融資可得性。

(鄭雨萱 來源：中新社)

本報訊 記者從福建省商務廳獲悉，今年 1-7 月，福建省實際使用外資 33.7 億美元，同比增長 5.7%，完成全年目標任務 64.3%，超序時進度 6 個百分點。

### 高技術產業、製造業 吸收外資持續增長

高技術產業實際使用外資增長 47.3%，占全省 33.3%，其中高技術服務業增長 124%。製造業實際使用外資增長 28.8%，占全省 28.3%。其中，石油化工業增長 568.4%、機械裝備業增長 75.7%。

### 部分國家和地區 對閩投資增勢顯著

“一帶一路”沿線國家和地區對閩投資增長 100.7%，東盟地區增長 70.4%，RCEP 成員國增長 14.6%。在主要發達國家與地區中，美國到資增長 499.4%，歐洲到資增長 53%。

### 自貿試驗區引資成效突出

自貿試驗區實際使用外資增長 87.5%。其中，廈門片區增長 82.7%，福州片區增長 122.3%。

### 重點項目進展良好

全省新設 2 家世界 500 強投資企業，分別是由沙特基礎工業公司投資的福建中沙石化有限公司和法國達飛海運集團投資的凱輝達安(廈門)股權投資基金合資企業。全省累計到資千萬美元以上企業 81 家，到資金額占全省八成以上。(林潑)

1月-7月 對閩投資增長 100.7% 『一帶一路』沿線國家和地區

## 歸來

七月的午後，“草在結它的種子，風在搖它的葉子”。2012 年的盛夏，漳州龍海市海澄鎮崎溝村迎來了幾位來自荷蘭的客人，或許不該稱為客人，而是“村里人”，他們是抗日戰爭時期荷屬東印度華僑救護隊隊長、第 5 代華裔吳雲燦的兒子吳仲漢和族親，回到祖地尋根謁祖。

今年是抗戰勝利 77 周年。回望歷史，抗戰時期，有千千萬萬的華僑華人和吳雲燦一樣，或組團編隊，或三五成群回到祖(籍)國上陣殺敵、救死扶傷、運送物資……他們歸來和全國人民一起抗擊日寇，想要保護的是中華民族同呼吸、共命運的血脈，也是想保護那一個個他們祖輩生于斯長于斯的小鄉村，保護小鄉村的那一份歲月靜好。

中描寫了當時的情況。

1938 年底，吳雲燦按照中國紅十字會救護總隊總隊長、華人林可勝的安排，到了菲律賓的馬尼拉紅十字會，向那里的中國社團提供幫助，之後返回了印尼。

1942 年，日軍占領爪哇時，很多抗日華僑遭到逮捕、迫害。“當時我正在上廁所，日本人就把我帶走了，我被關進泗水的監獄，被判 8 年監禁。”吳雲燦在後來的採訪中回憶道，他知道自己早晚會被抓進日軍的牢房，便把華僑救護隊的照片都埋在樹下。日本投降後，吳雲燦重獲自由，舉家移居荷蘭。

### 二

1985 年，吳雲燦的弟弟吳銀河受邀來到廈門。一天下午，在好友、印尼歸僑陳曾唯的女兒陳有理的陪同下，參觀華僑博物院。快到下班的時候，吳銀河突然發現掛在展架里的照片上有吳雲燦，那是一張華僑救護隊的照片。吳銀河拿出相機想要翻拍，但照片有點高，陳有理急忙要找凳子想讓他站在上面拍，恰巧碰到熱心的工作人員鐘桂雲，她也是印尼歸僑，幫忙把相框取了下來。

雙手輕輕地撫摸着照片，眼淚滴在相框上，吳銀河說道，日本投降後，他們取出埋在樹底下的相片，已經腐爛了，非常遺憾。

鐘桂雲把情況報告館長，館長請華僑博物院陳永宗老師傳連夜復制。隔天清晨，陳師傅將復制好的相片送給吳銀河，吳銀河把照片帶回了荷蘭。

後來，吳雲燦從跟隨救護隊的攝影師 Kwee Hwie Hong 那里得到 91 張救護隊的照片。2006 年，吳雲燦去世，把照片傳給了兒子吳仲漢。2010 年，吳仲漢得知族親高秀齡到福建尋



華僑博物院向吳仲漢(左 3)頒發捐贈證書。

根，便委託她把照片捐給了華僑博物院，這也是父親的心願。2012 年，華僑博物院為吳仲漢頒發了捐贈證書。

### 三

2012 年 7 月 3 日，在陳有禮和海澄鎮僑聯主席許佳鵬的帶領下，吳仲漢和表兄妹高秀齡、林瑞龍以及林瑞龍在埃及工作的女兒林秀月來到了崎溝村。村里男女老少，上至七八十歲老太太，下至幾歲的小孩子，早早在村口等候。鞭炮響起，眾人簇擁着他們前往吳氏宗祠進行尋根謁祖。

200 多年前，他們的祖輩，村里的一位私塾先生，也是站在這個村口與送他下南洋的親友一一惜別，此去經年，縱飛萬里，盼歸來。

熱情的村民向吳仲漢等人展示了手工做的竹器編制品和各種農具，喚起他們對先輩生活、勞作情形的認知和懷念。大家合影留念，笑逐顏開。

宗祠庭院里人們聊天的聲音，樹梢蟲鳴鳥叫的聲音，門前河水緩緩流淌的聲音……崎溝村有很多種聲音，每一種聲音都讓吳仲漢感到安靜，這就是他父親曾經渴望且想要守護的山河無恙。

雖然吳雲燦這一代已經是第 5 代華裔，吳氏家族傳承下來的赤子之情未減，族親曾數次歸來

尋找祖籍地，吳雲燦因身體不好未能回鄉尋根。

1983 年，吳雲燦的妹妹和妹夫，也就是高秀齡的父母來廈門，在旅行社租車前往海澄尋根，司機不懂路，開錯方向，到了傍晚，不得已只好返回。2010 年，通過一張印尼的墓碑相片，陳有禮幫高秀齡找到了她父親的祖籍村——際都村。高秀齡參觀了村里的古墓碑文和有着 300 多年歷史的族譜。

吳雲燦的弟弟、荷蘭阿姆斯特丹大學歷史學博士吳銀泉和妻子也到過海澄，曾任荷蘭阿姆斯特丹大學亞洲史研究中心主任的吳銀泉，在中國改革開放初期，力促阿姆斯特丹大學和廈門大學建立交流合作關係，還把百年前巴達維亞中華會館送給在荷蘭讀書的華裔學生組織的中華會的匾額“導育僑胞”，捐贈給了華僑博物院。

閩籍華僑華人出國有 1000 多年的歷史，他們的遷徙不是與故鄉和宗親的分離，而是既有聯系的地域擴展。一批一批，一代一代，無論飄落在何地，都會用他們的方式歸來，帶着那個年代的印記。

(李敏/文 陳有禮/圖)

特別鳴謝吳仲漢，廈門思明區濱海街道僑聯主席陳有禮，中國華僑歷史學會副會長、廈門大學公共事務學院教授李明歡提供的資料。